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első emelet, az udvarban.

A közös czég.
márczius 1.

Az osztrák urakbáza tegnap­
előtti ülésén az ujonczjavaslat tár­
gyalásakor fölkelt Auersperg Ká­
roly herczeg, az urakháza alelnöke, 
az udvarhoz közel álló, igen tekin­
télyes politikus és beszédet mon­
dott, amely bennünket teljes mér­
tékben érdekel, mert egészében 
rólunk szólt, a mi katonai követe­
léseinkkel foglalkozott. A hangja a 
simaszavu osztrák udvari ur be­
szédjének mérsékelt volt, nem fe­
nyegetett meg bennünket olyasmi­
vel, hogy a dicsőséges osztrák 
hadsereg be talál masírozni Buda­
pestre, ha nem fogjuk be a szán­
kat. Megelégedett azzal, hogy sze­
líden erőszakoskodásnak bélyegezte 
a magyar követeléseket. De olyan 
erőszakoskodásnak, amelynek vé­
gezetül —■ engedni kell egy kicsi­
két. Amiben benne van annak a 
szemérmes megismerése is, hogy 
ez az erőszakoskodás nem lehet 
egészen jogosulatlan. Sőt valószí­
nűleg több benne a jogosság, mint 
az erőszak

Megnyugtathatja a nemes her- 
czeget a következtetései logikája, 
hogy a dolog valóban igy van. Sőt 
még jelentékenyen — igy ebben.

Azokat a követeléseket, akár akar­
ják, akár nem akarják odaát, tel­
jesíteni kell, mert ezek a követelé­
sek a természetes és törvényes jog 
legtisztább forrásaiból fakadtak és 
ha érvényesülésük menetébe erő­
szak is vegyül, ennek a hullámai 
ellentétes irányból jönnek. Abból 
az irá yból, amely e jogok fejlő 
désének útját akarja állni, velük 
szembe helyezkedik és őket meg­
törni akarja. Ez az erőszak, ha még 
olyan bársonyos is és ha még oly 
kenetes is a szava, mint a kitűnő 
herczegó.

*

Auersperg herczeg különben 
kijelentette, hogy ő csak a maga 
nevében beszélt Ezt a kijelentést 
igen könnyű volt megtennie, noha 
tudva való, hogy az osztrák urak­
háza tagjai hosszú tanácskozás 
után megbízták őt, hogy fölszólal­
jon. Mégis csak a maga nevében 
s,zóít. Vagy talán — éppen ezért. 
Éppen ezért, mert különben leg­
alább is bajos lett volna megfelel­
nie egy esetleges kérdésre, hogy 
— kinek a nevében szónokol ? Mi­
féle álláspontot képvisel? Az ősz 
trák álláspontot?... Van-e egyálta­
lában ilyen álláspont? És ha van: 
melyik ez? Az-e, amelyet a néme­
tek elfoglalnak ? Vagy a cseheké?

Vagy a lengyeleké ? Vagy az all- 
dajosoké? Van ezeknek egy egy­
séges álláspontjuk ebben a kérdés­
ben? Egyet akarnak-e mindezek a 
hadsereg dolgában? és ha egyet 
akarnának is, aminthogy nem akar­
nak, van-e joguk, amelynek alap­
ján a mi követeléseink dolgába 
beleszólhatnának ? Van-e ne1 ik jo­
guk vagy módjuk megakadályozni 
vagy éppen megtiltani, hogy ezek 
a mi teljes mértékben jogos és tör­
vényes alapú követeléseink telje­
süljenek? Minderre a sok kérdésre 
egy rövid szócskában a felelet: — 
nincs. Es ha nincs, akkor megint 
csak egy uj kérdés csatlakozik a 
többihez: minek fárasztja magát 
ennek a dolognak a megvitatásával 
a nemes Auersperg herczeg '— 
ha mindjárt csak a maga nevé­
ben is?

*

Auersperg herczeg a beszédje 
végén egy merkantilis hasonlattal 
élt. Magyarországot és Ausztriát 
közös ezóghez hasonlította, amely 
— rosszul van vezetve. Igaza van 
a herczegnek. De ennek a közös 
ezégnek nemcsak a vezetése rossz, 
hanem a berendezése is — furcsa. 
A kiadáslapon megvan hűségesen 
a közösség, fizetni fizetünk mi is, 
mint a köles; de már a bevétel

Református papokról.
Irta: Lovaesy Andor.

Nadányi Gerzson.
Békésben, Biharban, 8 legrégibb leg­

előkelőbb família a Nadányi famiiia.
Az ősi Borsa nemzetségbői szárra:Zi­

ták. Nem egy volt közülök nádor-ispán, ki­
váló vezérszerepet játszó férfi. Prima jusson 
szerzett pusztakovácsi és feketegyőrösi 
birtokaikat ma is bírják e család tagjai. 
Dehát nemcsak ez az egynéhány hold volt az 
6 birtokuk, hünem Békés vármegye fele a-* 
övék volt valaha. Az igaz, hogy ez a birtok 
akkor nem sokat ért, m^rt vizalatt volt s 
a vadruozatojás, a esik és a hal volt a jö­
vedelem, de ma már miilókat érő Kanaán 
ez a föld.

Hogy pedig ezt a Kanaán földjét el­
vesztették a Nadányiak, annak egyik ősük, 
Gerzson az oka.

A dolog úgy történt, hogy Lipót csá­
szár alatt fokozott düh vei kezdték üldözni 
a reformátusokat. Megharagudott erre nem- 
zetes és vitézlő Nadányi Gerzson uram és 
hogy annál nagyobb hévvel védhesse az ő 
református hitét, elment Debreezenba, theo- 
lógus lett és pappá avattatta magát.

Mint hírneves nraedikátor hirdette az 
Ur igéit Békésben, Biharban.

Nosza megtudták ezt Réosben, inkvi-

rálni kezdték a jeles férfiút, bele is kötöt 
tek és rövid utón elvették, tőle a békósxrár- 
megyei birtokot £'. még abban az esztendő­
ben odaadták a Nadányi família prima 
jusson szerzett békési uradalmait egy bécsi 
pékmesternek, valami Haruckernek, kinek 
adós volt a hadikincstár a prófontok árá­
val .. .

Haruoker ur báróságot kapott, (a czi- 
merében most is ott van a három kifli) és 
övé lett a vízzel borított Nadányi ura­
dalom.

Gerson ur pedig prédikált tovább 
Biharban, de azért meg nem hajtotta a 
nyakát. Nem protestált, nem apellált, ha­
nem megadta magát a praedestinátiónak.

Ennek egy pár száz esztendeje már, 
noha a Nadányiak az őseik dicsőségére hi­
vatkoznak a megyegyüléseken, — mindig 
büszkén említik Nadányi Gergelyt, aki 
meggyilkolta Báthory Gábort, Erdély feje­
delmét, mert elszeretta a feleségét és büsz­
kén hivatkoznak Nadány: Gerzsonra, aki 
vagyona na -y részét koczkára tette hi­
téért.

Maguk közt azonban igy beszélget­
nek: az isten nyila ütötte volna meg azt a 
bolond Gerzsont, kellett neki a papság? Ha 
nem prédikált volna annyit, most is a 
miénk lenne Békésvérmegye felerésze, a 
Wenoheim- me»’ a Haruoker birtok.

Balogh Péter.
Ki ne hallotta volna hírét a tiszántúli 

református egyházkerület superintenderé­
nek Balogh Péternek ?

A debreczeni diákok még ma is száj­
ról-szájra adják az 6 jóízű viselt dolgait.

A püspöki székbe tulajdonképp agy 
került az öreg, hogy a hatvanas évek ele 
jén a pátens kihirdetése után, a debreczeni 
nagy gyűlésen, mint legidősebb esperes 6 
elnökölt a debreczeni kis templomban.

De alig kezdték meg a gyűlést, híre 
futott, hogy ágyukkal vették körül a temp­
lomot és nyomban ezután, belépett az ajtón 
Hanke Leó császári biztos és igy szólt:

— Ezt a gyűlést 6 felsége a császár 
nevében feloszlatom.

Tisza Kálmán, aki Balogh Péter mel­
lett ült, oda súgott valamit az öregnek.

Balogh Péter erre felemelkedett és 
villogó szemekkel ránézett a császári biz­
tosra s igy felelt: én pedig ezt a gyűlést 
az Úristen nevében megtartom. Amen I

Meg is tartották.
Nem is volt népszerűbb ember abban 

az időben Balogh Péternél, nemsokára meg 
is választották superiteedeenek.

Szép, borotvált képű, patriarchs volt. 
Különös, vontatott, lassú beszéd modoráért 

kifigurázták a diákok, de valamennyien
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rovatbon az egyik czegtars ugyan 
hasztalan keresi, ami neki dukálna. 
Bs ez az egyik ozegt&rs mi va­
gyunk. A hoszonból és díszből, 
amelyet az üzletnek a rossz veze­
tés, mellett is jövedelmeznie kell — 
kell, mert hiszen a oég még fönn­
áll és pedig a maga neve alatt — 
ugyan mi jut Magyarországnak? 
Megkapja e azt, ami a közösségből 
és a közösségben a befektetés terhe 
szerint megilletné: haszonban, a 
maga egyénisége kifejtésében, súly 
ban és tekintélyben? Abból, amit 
ez a közös ozég a világ mai rend­
jében jelent, ugyanolyan rósz jut-e 
Magyarországnak, mint Ausztriá­
nak ? A felelet erre a kérdésre ne­
künk szomorú és Auersperg her- j 
ozegnek alkalmasint — kényelmet- ! 
len. A közös czégnek valóban ne- | 
vezetes hibái vannak é s éppen ezért 
kell bizonyos dolgokat megváltoz­
tatni. Meg kell tenni, mert a ma 
gyár nemzet igy akarja.

Pukuljon a magyar.
— márczius 1.

...Hadd főj jenek és pubuljanak egy 
kicsit... állítólag ezt mondta volna a ma­
gyar király, mikor elhatározta, hogy szü­
netet tart a válság megoldására irányított 
kihallgatások sorozatában. Mondta-e vagy 
nem mondta, azt bajos ellenőrizni, de a 
tények megfelelnek ennek, vagy ilyenféle 
kijelentésnek.

Elég szomorú dolog, hogy Magyar- 
országtól puhulást várnak, elvárják saját 
ügyeinek megtagadását, miglen Ausztriától 
nem várnak ós nem kérnek puhulást, ha­
nem azt mondják : tessék Magyarországnak 
is Ausztriához alkalmazkodnia. Aki eddig 
nem tudta, az most már érti és érzi, hogy 
Magyarországnak nincsen alkotmánya és 
hogy ma is igaza van Albrecht főherczeg-

nek, aki a kardjára csapott és azt mondta: 
.Ez Magyarország alkotmánya!

Albrecht régen megtért Magyarorszá­
got sanyargatott őseihez, de a Bcekek és 
Pitreiohok ma is őrzik kardját és abban 
Magyarország alkotmányát. A legelső ma­
gyar embert, a királyt ma sem lehet el­
választani az osztrák császártól és vala­
hányszor innen is, onnan is kedvelt híve­
ink között különbség merül föl, a hatalmas 
osztrák császár legyűri a gyengébb ma­
gyar királyt, akinek még a nyelvét is alig 
érti és a kvóta arányéban vérző azivvel 
megtagadja a magy.r kívánságokat.

Harcz nélkül, hosszú szívós barcz nél­
kül Magyarország nem tud a maga igazából 
egyetlen árva betűt sem megvalósítani. 
Még az igazán silány 67 es kiegygzésbez 
is hat évi alkudozás és tárgyalás kellett, 
pedig ez a kiegyezés nem egyéb egy ál 
lamjogi hazugságnál, sem a magyar alkot­
mány, sem a magyar függetlenség nem jut 
benne érvényre: közönségei fügefalevél, 
mely alig-alig takarja osztrák tartományi 
meztelenségünket.

Magyarországot frázisokkal etetik és 
külsőségekkel kenyerezik lo. A legsajno- 
sabb a dolkgban az, hogy mindig akadtak 
és akadnak magyar emberek, akik ehez a 
szemfényvesztő játékhoz segédkezet nyuj 
tanak. Most is vannak ilyenek. A válasz­
tásokon megbukott szabadelvűek azt re­
mélik, hogy az osztrák álláspont merev 
póznáján ismét ők fognak felkuszni a ha­
talomra. Gróf Tisza István málhája ké­
szen áll; alig várj?, hogy hívásra megje­
lenhessék Bécsben és ott tanácsokat osz­
togasson, miképpen lehessen kijátszani a 
választásokon kifejezésre jutott magyar 
népakaratot.

Tisza le akarja hozni a királyt Bu­
dapestre és itt a nyakára akarja küldeni 
a saját gárdáját. Mintha nem volna mind­
egy, hogy a király Bécsben vagy Buda 
pesten vau-e és hogy a kihallgatandó po­
litikusoknak félórányira vagy négy órá­
nyira kell-e utazniok, hogy az uralkodó

szerették a jószivü, nemesen érző öreg 
urat.

Sok bolond adoma forog róla közszá­
jon ma is, nehányat elmondok róla.

Egy alkalommal az elemi iskolákat 
vizsgálta Balogh Péter. A szavalásra került 
a sor, azt kérdi az öreg ur a tanítótól: na 
tanító ur, hát tudnak ezek a szamarak 
szavalni?

— Igenis, tudnak.
— Na, te nagy fülű, ott az utolsó pad- 

ban, hogy hívnak?
—■ Kis Péternek hivnak, kérem alásan. 
— Na, kedves öcsém Kis Péter, sza­

valj tehát valamit.
Kis Péter iállott a platozra és elkez­

dett hadarni, szavalni, ilyenformán:

A kis egér.
Egyszer a nagy szénagyüjtök 
Egy kis egeret fogtak,
Egeret fogtak,
Hogy mit csináljanak vele,
Azon tanakodtak,
Tanakodtak.
Egyik monda: kútba vele!
Másik mondá: villahegyre I 
A harmadik nagy bölcsen mondá: 
Dugjuk a nagy boglya alá,
Boglya alá.
Az majd aztán agyonnyomja l

ügy lesz biz az,
Jó lesz biz az,
A nagy boglya agyonnyomja, 
Agyonnyomja.

*
Végig hallgatta ezt a szapora hada­

rást Balogh Péter s igy szólt:
— Tyhü. Édes fiam Kis Péter, hát ez 

is szavalás? Nem igy kell ám szavalni. 
Hallgasd meg, hogy kell szavalni. Példá­
nak okáért igy kell szavalni:

A kis egér.
Egyszer c nagy szénagyűjtők 
Egy kis egeret fogtuk,
Hogy mit osinaljanák vele?
Azon tanakodtak.
Egyik mondá kútba vele,
Másik mondá: villa-hegyre,
A harmadik nagy bölcsen mondá: 
Dugjuk a nagy boglya alá.
Az majd osztán agyonnyomja I 
ügy lesz bizz az, jó lesz bízz az,
A nagy boglya agyonnyomja.

*

— így kell szavalni édes öcsém Kis 
Péter, nem úgy, hogy ricsitaosi, tiositaosi.

Egyszer meg a kollégiumban íensealat 
a diákokat a földrajból. Egy gyenge tehet­
ségű ifjúnak a tengerekről és kikötőkről

elé kerüljenek. Nem volna mindegy, ha az 
osztrák császár Bécsben maradna és Bu­
dára csak a magzar király jönne le; de 
sajnos, Budán is csak az osztrák császár 
száll meg és ott is olyan távol lakik Ma­
gyarországtól, akár Bécsben, vagy még 
távolabb. A főudvarmesteri hivatal mondja 
meg politikailag is az igazat, mikor igy adja 
ki az utazási rendelkezéseket: .Sejour in 
Budapest* és .Heimreise nach Wien!* 
(Tartózkodás Budapesten és hazautazás 
Bócsbe.)

Osztrák koponyákban más a világ 
rajza, mint magyar agyvelőkben. Ami ne­
künk szent és nélkttlőzhetlen, azt odaát 
szemtelen követelésnek, ami nekünk jog 
és igazság, azt odaát hazafias fráziscsép- 
lósnek mondják. Mi Ausztria gyarmata 
vagyunk és mivelhogy ezt a tényt alkot­
mányos komédiák leple alatt eddig türtük, 
hogy tűrjük ezután is.

Mig Magyarországból egyetlen fillér 
megy Ausztriába, mig egyetlen ujonezot 
adunk a közös hadseregnek és mig magyar 
ember akad, aki felkínálja magát ennek az 
álláspontnak bármi módoni fentartására: 
addig nem is fogják odaát elhinni, hogy 
ideát megváltozott a világ és hogy itt már 
nem érik be a papirosfüggetlensóggel és a 
hazug alkotmánynyai s hogy követeli a 
nép azt a legegyszerűbb és legterméuzetesb 
jogot, hogy ur lehesen a saját hazába.

Kisér etezz ék bárki, a függetlenségi 
pártnak nem szabad engednie. Legyen 
harcz, ha Béosnek haroz kell. Ma már nem 
fegyverrel vívják az ilyen küzdelmeket; 
a dinasztiák irtóznak az erőszaktól, mert 
világszerte látják, hogy a botnak két vége 
van. Elég a tervezett passzív rezisztanozia; 
sokkal biztosabban ássa alá a féltett nagy­
hatalmi v állást, mint a legvéresebb haroz 
mint a legmagasabb utozai torlaszok.

Ha azt akarják, hogy posványosodjunk, 
hát posványosodjunk; ha soká teszszük, 
iugovány lesz a posványból és arra bárki­
nek veszedelmesebb rálépni, mint a jog és 
törvény szilárd talajára,

kellett volna beszólni, de bizony a fiú hall­
gatót, mint a keosege.

Az öreg Balogh Péter segíteni akart 
rajta és i«y szólt: Na fiam nem tudod, 
hogy mi az a kikötő? hát majd megma­
gyarázom én:

— A kikötő, a kikötő, a kikötő, de 
itt ísz öreg is megakadt — hát a kikötő 
édes fiam, éppen olyan, mint az én kampóa 
botom.

Azzal példárás okáért felmutatta a 
kampós botját.

Egy alkalommal a hires debreozeni 
professzornak, Gelenozey Pálnak az órájára 
ment be a superintendene.

Kiszólit a professzor egy diákot:
— Na barátom mondja meg, milyen 

alkatrészekből áll a viz?
A diák kezdi mondani, de nehezen, 

hogy a viz áll hydrogénból, oxigénből, az­
tán zavarba jön, megint elől kezdi, megint 
nyefeg.

Dühbe jött erre Balog Péter és igy 
szólt: Te Gelenozey : Mi a kacskaringéé 
menykőnek kínozod ezeket a szegény fiukat 
azzal ti hidrogémmel, nitrogémmel ? A viz 
viz, a bor bor, tanuld meg 1 Idd meg: En­
gem sohase Kínoztak a vegytanná', mégie 
püspök lett belőlem.

Punktum!
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A politikai válság.
Kossuth Peronos a helyseiről.

mározius 1.
A Béosben megjelenő „Zeit* czimü lap 

tegnapi számában Kossuth Ferenoz vezé - 
ezikkét közli „Korona és a többség Magyar- 
országban* ozimmel. A ozikket egész terje­
delmében itt közöljük:

A „Zeit* t. szerkesztősége azzal a 
kérdéssel fordul hozzám, hogy mi követke­
zik most Magyarországon? Az én válaszom 
erre az, hogy a ohaosz. Biztosra vehette az 
ember, hogy sikerülni fog rendet és békét 
teremteni, mert erre minden előfeltétel, min­
den eszköz ős a lojális szándék is megvolt. 
De mégis úgy látszik, hogy alkotmányunk 
a tüzpróbát nem fogja kiáltani.

A nagy harezban, amelyet a koalieziós 
ellenzéki pártok vívtak a kormánynyal, a 
nemzet a mi oldalunkon állott és a mi ja­
vunkra döntött. Ez az ítélet annál inkább 
respektálandó, minél kétségtelenebb az, hogy 
a fennálló választási törvényt valósággal 
skandalózus fogásokkal egészen a kormá­
nyon levő, u. n. liberális párt javára alkot­
ták meg. A hatalom részéről jövő minden 
jogtalan befolyásolás és minden korrupczió 
számára tárt ajtókat hagy ez a választási 
törvény. A nemzeti érzésnek és érzelmek­
nek igen erős kitörésére volt szükség, hogy 
mi e választási törvény ellenére is győzhes­
sünk és többségre jussunk.

Mik voltak azok a kérdések, amelye­
ket a nemzet elé terjesztettek s amelyekre az 
tényleg választ is adott? Az egyik kérdés 
az volt, hogy lehet-e Magyarországon tör­
vényellenesen, a jogok és törvények lerom­
bolásával kormányozni ? A másik kérdés az 
volt, vájjon az ország lehetetlenné akarja-e 
tenni a 67-ea alapon álló uralmat?

Az első kérdésre a nemzet nagy több­
sége nem-mel válaszolt.

A második kérdésre négynek kivéte­
lével valamennyi tiszta .magyar választó­
kerület felelete igenlő volt Nem szaban t. 
i. elfeledni, hogy Magyarországon a ma­
gyarság az államalapító, az államfentartó és 
államalkotó nemzet s ezer esztendő óta min­
dig is az volt.

A koalieziós ellenzők ez iíő szerint 
többségben, még pedig tekintélyes több­
ségben van. Van amellett olyan programra ja 
is, amelyben valamennyi koalieziós párt 
egyetért. Jlz a programra teljesen alkotmá­
nyos, semmiféle antidinasztikus része nincs, 
és semmit sem tartalmaz olyant, ami ellen­
kezésben volna a fennálló törvények betű­
jével, vagy szellemével. A koaljeziós ellen­
zéki pártokból álló többség programmjában 
nincs benn sem a 67-es törvények meg- 
azüntetése, sem a perszonális unió életbe­
léptet: se.

Mert ezek a pontok kizárólag a füg­
getlenségi-párt programmjáb? n vannak 
benn, amely párt azonban nem követeli 
azt, hogy ezek a programmpontjai már 
most érvényesüljenek, mikor a párt maga 
még nincs többségben. A kormány sem ke­
rülne ki a függetlenségi pártból hanem 
igenis a koalieziós ellenzékből. Ezért csa­
tolta ki és kellett is kiosatolnia a függet­
lenségi pártnak említett speoziális pro- 
grammpontjait a koalieziós minisztérium 
programmjából.

De 6 felsége nem fogadja el a többség 
programmját. A magyar képviselőhöz több­
ségétől azonban normális alapon nem lehet 
követelni, hogy más programmal alkosson 
kormányt, mint a magáéval.

A koalieziós ellenzéki pártok egymás­
hoz való viszonya olyan, hogy minden kor­
mány, amelyet nem belőle alkotnak lehe­
tetlen, mert azonnal leszavaznák. Ha pedig 
uj törvénysértéssel újra feloszlatnák a kép­
viselőházat, teljes határozottsággal lehetne 
arra számítani, hogy a függetlenségi párt 
sokkal nagyobb számbeli tulsulylyal térne 
vissza az uj képviselőházba.

A helyzet tehát most Magyarországon \ 
az, hogy a királyi vétó folytán kormányt ’ 
alakitani lehetetlen. Addig tehát nem is lesz '
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sem indemnity, sem költségvetés, sem 
ujonezmegezavazás, amig az uralkodó nem 
határozza el magát arra, hogy a többséget 
a többség programmja alapján való kor 
mányalkotásra felhívja. A többségnek ea 
nemcsak joga, hanem kötelessége is.

Amig ez meg nem történik, addig 
ehaosz fog uralkodni és az ilyen ohaosz 
feltétlenül igen nagy kárára lesz az osztrák­
magyar monarchia nagyhatalmi állásának, 
amelyet pedig állítólag minden áron lenn 
akarnak tartani.

As uj választások.
Mindinkább erősbödik a köztudatban 

a gyanú, hogy a mostani politikai helyzet 
szándékos el homályosítása mögött valami 
ezélzat lappang, amelyet az intéző körök 
szándékosan eltitkolnak.

Körülbelül egy hónapja immár, hogy 
a nemzet feleletet adott arra a kérdésre, 
melyet a király hozzá intézett. Azóta vilá­
gos a nemzeti akarat, az pedig már régen 
világos, hogy alkotmányos országban a 
nemzeti akaiat a döntő.

Mire való tehát ez a huzavona?
Alig tudjuk magunkban elfojtani a 

gyanút, hogy a helyzetet bűnös intenezió- 
val posványitják el. Körülbelül olyan idő­
ket élünk, mint Ausztria a Taaffe kormány 
kezdetén. A „fortwursteln* jeligéjű politi­
kának föltalálóját annak idején hálásan me­
leg barátsággal tüntette ki a császár, ma 
már azonban nyilvánvaló, hogy ez a po­
litika döntötte a múlás karjaiba Ausz­
triát.

Az elposványitás veszedelme fenye­
geti a magyar politikát. Irtóznak a határo­
zott lépéstől, a világos beszédtől, a világos- 
s got hozó cselekvéstől, — egyszóval, a 
döntéstől.

Mások megint, igen okos emberek, 
akiknek politikai Ítélete sokszor bizonyult 
élesnek, úgy vélekednek, hogy a látszóla­
gos határozatlanság mögött egy vakmerő 
elhatározás lappang: az uj választások. Gróf 
Tisza István, a hazárd-játésos, aki már 
egyszer elveszítette a játszmát, még egy 
vakmerő tétre szánná el magát:

— Dupla vagy semmi 1

Kmet) Károly belépése a füg­
getlenségi pártba.

mározius 1.
Kmety Károly, a budapesti tudomány 

egyetem nagyhírű közjog tanára, akit a most 
lefolyt általános választások alatt, mint 
pártonkivüli ellenzéki képviselőt választot­
tak meg Esztergomban, elhatározta, hogy a 
függetlensé i és 48-as pártba lép be. Ezen 
elhatározását vasárnap közölte választóival, 
akik meghallgatva azon indokokat, amelyek 
Kmetyt a 67-es alap elhagyásával kény­
szerítik, egyhangú lelkesedéssel helyeselték 
Kmetynek a függetlenségi párthoz való 
csatlakozását.

Kmety Károly, mint azt tegnap táv­
iratban jeleztük, levelet intézett Kossuth 
Ferenozhez, mint a függetlenségi párt elnö­
kéhez, melyben a párthoz való csatlakozását 
jelentette be.

Kmety Károlynak Kossuth Ferenozhez 
intézett levele a következő:

Nagyságos elnök url A jelenlegi kor­
mányválság megoldása körül felmerült je­
lenségek komoly tanulságul szolgálnak arra, 
hogy rendkívüli s alig legyőzhető nehézsé­
gei lesznek azon jogos törekvésünknek, 
hogy a külügyi és hadügyi közös intézmé­
nyek a „paritásos dualizmus“ törvényes el­
véhez képest átalakíttassanak, azokban a 
magyar államiságnak úgy lényegbeli, mint 
külsőségekre vonatkozó kívánalmai egyaránt 
valósittasaanak.

E sajnálatos jelenségek megfigyelése 
és 1 lkiismeretes mérlegelése azon meggyő­
ződést keltette bennem is, hogy az 1728. 
évi I. és II. törvényozikkből folyó viszonos

védelmi kötelezettségnek hathatós és sike­
res teljesítése úgy részünkről, mint as osz­
trák császárság részéről sokkal ezélezerüb- 
ben történhetnek ama közös szervezetek 
megszüntetésével, vagyis önálló és különálló 
magyar, illetőleg osztrák dplomáoziai és 
hadügyi szervekkel és intézményekkel.

Ily elkülönítés nem gátolná a véde­
lemre irányzott egyöntetű és együttes mű­
ködést és elejét venné a közös szervezetek 
mellett folytonos és immár a két állam né­
peinek nyugalmát állandóan zavaró, végte­
lenül kóros súrlódásoknak, helyreállíthatná 
a rég nélkülözött hivatalos ég testvéries jó 
viszonyt a magyar és osztrák között és igy 
könnyebben fentartbató és biztosabban 
gyarapítható lenne a két állam nagyhatalmi 
súlya és vele együtt királyi családunk, res­
pektive az ■ osztrák császári ház fénye és 
dicsősége is.

Ezen meggyőződésben helyesnek és 
minden alkotmányos eszközzel hiánytalanul 
valősitandóknak tartom a függetlenségi párt 
programmját; úgy Magyarországon, mint 
Ausztriára üdvösnek vélem, ha mielőbb 
abszolút többségre emelkedik ezen orszá­
gos párt a magyar törvényhozásban, hogy 
hozzá láthasson azon nagyfontosságu alkot­
mányreformhoz.

Követve meggyőződésemet, idői"*erű­
nek tartom azt is, hogy pártonkivüli állá­
sommal felhagyva, csatlakozzam a függet­
lenségi párthoz, belépjek annak kötelé­
kébe.

Tisztelettel kérem nagyságodat, mél- 
tóztassék ezen elhatározásomat tudomásul 
venni, illetőleg a pórt elé terjeszteni.

Kapcsolatosan megemlítem, hogy a 
függetlenségi párthoz csatlakozásomat esz­
tergomi választóim is egyhangú lelkesedés­
sel fogadják és helyeslik.

Mély tisztelettel vagyok nagyságodnak 
őszinte hive

dr. Kmety Károly,
tad, egyetemi tan., Esztergom ss. 

kir. város orsz. képviselője.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Bgyháamegyei előértekeslet. A

debreezeni egyházmegye holnapi közgyűlé­
sére már is sokan érkeztek Debreozenbe as 
egyházmegye vidéki tagjai közül. Az érke­
zett vidéki tagok a helybeliekkel ma dél­
után az egyháztanáesteremben értekezletre 
gyűlnek össze. Az értekezleten a holnapi 
közgyűlés tárgyaival foglalkoznak.

Hittanhallgatók gyűlése. A Hittan­
szaki Onképzö Társulat ma este fél 8 óra­
kor a: I. számú akadémiai teremben ülést 
tart, melyen több próbaimátkozás, szavalat 
felolvasás és bírálat is lesz. A szép műsor­
ral tartandó ülésen vendégeket is szívesen 
látnak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán „A szaharai konzul* bohózat(A. 
bérlet).

Csütörtökön „Bánk bán* tragédia (B. 
bérlet).

Pénteken „Boldogság* bohózat (C. 
bérlet).

Szombaton „Troubadour* opera (A 
bérlet).

Vasárnap délután „Aranyvilág", este 
„Aranypatkó* vígjáték (premiér, bérlet- 
szünet).

Szlnhásl hírek. Ma szerdán kerül 
másodszor színre Guthi Soma 8 felvonásos 
bohózata „A szaharai konzul*.

Csütörtökön lép fel másodszor Mihályi 
Ernő „A gerolsteini nagyherczegnő'-ban.
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Életunt szerelmes.
Arad, február 28.

A reménytelen szerelem ma ismét 
Ingyilkosságba kergetett egy aradi fiatal­
embert. Oláh Vincié asstalossegéd ma 
délután 3 óra tájban a katonai lőréidében 
Mannlicher-puskával szerelmi bánatában 
mellbe látte magát.

Ai életunt fiatalember nemrégiben 
szabadult ki a katonasorból s még szolgá­
lati ideje alatt szerelmes lett egy csinos 
aradi leányba, aki azonban nem viszo 
■ózta érzelmeit. Már napok óta buskomor 
rolt s erősen foglalkozott az öngyilkosság 
gondolatával.

Ma délután nehány barátja társasá­
gában kiment a katonai lövöldébe, ahol 
katona korában huzamos ideig volt ügye­
letes káplár. A lővelde kantinjábau bo­
rozni kezdtek s a társaságból Oláh Imre 
rövid idő malva kiment a szabadba, majd 
pedig belopózott az örszobába, ahol egy 
Maunlicuer-ptiskával mellbe lőtte magát.

A durranásra a kantinból oda siettek 
a társai. Ezek egyikének, Albis Péternek 
átadta az életunt fiatalember a kedvese 
fényképét s arra kérte, hogy tegye a ko 
porsóba. Ezenkívül egy szerelmes levelet 
is átadott barátjának, amelyben érzékeny 
hangon vesz búcsút attól a leánytól, 
kinek ridegsége miatt megelégelte az életet

Az öngyilkosságról tüstént értesítet­
ték a rendőrséget, honnan Brnck Gyula 
dr. kerületi orvos kíséretében Berecz Fe- 
rencz ügyeletes alkapitány jelent meg a 
helyszínen.

Az orvos megállapította, hogy a go­
lyó az öngyilkos mellén hatolt be és a 
hátán keresztül a falba fúródott. Az élet­
veszélyesen megsebesült öngyilkos embert 
a közben megérkezett mentőkocsin a kór­
házba szállították.

Leégett fatelep.
Nagy tile a pályaudvaron.

— mároz. 1.
Az est csöndjét borzalmasan törte meg 

teguap a kistemplom tűzjelző vészharangja. 
Kílenoz órakor kondult meg a harang s pár 
percozel azután már óriási gyorsasággal 
robogtak végig a tűzoltó kocsik a Piaoz- 
utozán a vasút felé. A tűzoltókat csakha­
mar a kiváncsiak egész tömege követte.

A tűz a pályaudvar azon a részén 
volt, mely a nemrég betömött tó és a fütö- 
ház között terül. Itt sűrűén egymás mellett 
óriási mennyiségű faanyag áll felhalmozva.

Az ölekbe rakott tűzifák közé volt 
beékelve — Balogh Dávidnak 40 méter 
széles és 10 méter hosszúságú fából készült 
és kátrány papírral fedett meazelőrudgyára.

ügy a faalkotmányban, mint közvet­
len környékén óriási mennyiségű száraz 
íenyőfakarók állottak.

Mikor a tűzoltóság odaérkezett, már 
az egész telep lángokban állót!. A tüzböl 
ezrével szálltak a szikrák, meggyuláseal fe­
nyegetve az alig pár lépésnyire levő sűrűn 
öSBzehalmozott tűzifákat.

Publig Ernő h. főparancsnok, ki az 
oltást vezette, föle,/ a mentésre szorítko­
zott, mert ha kétoldalt a tűzifák lángba bo­
rulna, most talán az államvasutak fütőháza

D Hí ti K Hi C A E. M_________

és óriási felhalmozott szénkészlete is lángok­
ban áll.

Sok munka árán sikerült a távirda 
Oszlopokat is megmenteni, melyek sodronyai 
már szinte olvadni kezdtek.

Az oltás nagy munkájában nagy segít­
ségére volt a tűzoltóknak az, hogy három 
mozdony folyton siálitotta a vizet és adta á 
a vágány melletti fecskendőn k.

Közel 11 órakor érkezett a tűzhöz 
Podolszky Béla máv. mühelyfőnök intéz­
kedésére a műhely mintegy száz munkása, 
ki az oltásban is, de főleg a rendfenntar­
tásban segédkeztek a rendőrség hiányában.

A négy órán át tartó tüzet éjjeli egy 
órakor oltották el. Az oltásnál három tűz­
oltó könnyen, egy pedig az arozán súlyosan 
megsérült.

A gramofon bolondja.
Merénylet egy ügyvéd ellen.

Lövöldöző csavargó.
— Saját tudósítónktól. —

— mározius 1.
Nagvon belehabozódhatott egy Tóth 

János nevű oeernáífalusi csavargó a gramo­
fonba, mert tegnap délután le akarta a miatt 
lőni dr. Fekete Endre ügyvédet Csernátfalu- 
ban és annak egész háznépét.

Ez a Tóth János csernátfalusi illető­
ségű, már többszörösen büntetett 21 éven 
csavargó ugyanis még a múlt év tavaszán 
egy gramofont Vásárolt Brassóban 60 forint­
ért. A osendörség azonban elvette tőle ezt 
a gramofont, mert gyanús volt előtte, hogy 
a csavargó Tóth János által leendő beign 
zolásáig a gramofont a csernátfalusi elöl­
járóságnál deponálta. Tóth János igazolta a 
szerz si jogot és azután beállított a község 
elöljárósághoz és a gramofon kiszolgáltatásé 
kérte.

A községi elöljáróság azonban, miután 
Tóth Jánost időközben valami kihágásért a 
föszolgabiróság 10 korona lefizetésére ítélte, 
a gramofon kiszolgáltatását ezen tiz korona 
lefizetésétől tette függővé. Tóth János tel­
jes vagyontalaneágára hivatkozva, vonako­
dott a tiz koronát lefizetni, amire az elöl­
járóság viszont megtagadta a gramofon ki­
szolgáltatását. Tóth János ennék következ­
tében pénz után látott és hogy pénzt sze­
rezhessen, Türkösben és Hosszufaluban 3—4 
helyen betört, azonban mindenütt csak pénzt 
keresett, mert mindegyik esetben konsta­
tálva lett, hogy egyebet ie olvihetett volna, 
de soha se vitt el a betörések alkalmával 
semmi egyebet, csak pénzt.

A osendörség Tóth Jánost ezen betö­
rései miatt üldözőbe vette, de nem tudta 
semmikép se kózrekeriteni, mert Tóth János 
nyomtalanul elt.nt. A gramofont e közben, 
ugyancsak még a múlt év tavaszán elárve­
rezték és az’ 20 korona 70 filléren dr. Fekete 
Endre ügyvéd vette meg.

Időközben megint feltűnt a láthatáron 
Tóth János és a dolgot adott a csendőr­
ségnek, mert lopást követett el, de a lopás 
után megint nyomát veszítették. A gramo­
font azonban úgy látszik nem. tudta elfe­
lejteni, mert tegnap délután 2—3 óra kö­
zött keállitott dr. Fekete Endrének Cser- 
nátfblu 282. szám alatt levő lakására és a 
gramofon kiszolgáltatását kérte. Dr. Fekete 
Endre Tóth Jánost, aki különben részeg 
volt és kötekedni kezdett, elutasította, amire 
ez elsiettet, de nemsokára ismét visszatért 
egy revolverrel és azzal lövöldözni kezdett 
és rálőtt mindenkire, aki csak útjába ke­
rült. Behatolt az épület udvarára és itt 11 
lövést tett, úgy látszik golyós tölténynyel, 
mert a cselédnek a lábán, akit eltalált, go. 
lyó által okozott horzsolást konstatáltak 
Rálőtt még dr. Fekete Endre ügyvédre 
annaa írnokára Jantea Jánosra, továbbá,
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Bartha Imre föezolgsbirói dijnokra éa 
Brenndörfer János főszolgabírói hivatalszol­
gára. Ez utóbbira két Ízben.

A lövések azonban zerenesére szélt 
tévesztettek és csak a cselédnek a lábán 
okozott — mint említettük — a golyó hor­
zsolást. Természetes, hogy mindenki mene­
külni igyekezett. Dr. Fekete Endre kiugrott 
az ablakon és értesítette a történtekről a 
esendőtöket, akik azonnal a helyszínen ter­
mettek és elfogták a dühöngő Tóth Já­
nost, akinél motozás alkalmával 64 töltényt 
találtak, amelyek közül 20 golyóra, a többi 
pedig söréire volt tö tve. Találtak még Tóth 
Jánosnál 12 drb. osztály sorsje gyet, melyek 
azonban mind már két évvel ezelőtt lejár­
tak — továbbá 117 korona 47 fillér kész­
pénzt. Tóth János most le van tartóztatva 
és a nyomozást ügyében meg is indították 
és annyit már eddig is kiderítettek, hogy a 
nála talált sorsjegyeket a Brassói Bank éa 
Raktárház részvénytársaság annak idején 
egy Bodzán lakó egyébnek adta el. Való­
színű, hogy Tóth János ettől tulajdonította 
el a sorsjegyeket, ámbár 6 maga azt ál­
lítja, hogy azokat az utón találta.

IRODALOM.
A vén szárazmalom.

Szárazmalom, szárazmalom,
Hogy meg nem öl az unalom 1 
Mit állsz mindig, nincsen dolgod? 
Vagy kerülöd tán a dolgot?

Dehogy, dehogy... öreg vagy már, 
Hej! de sokat foroghattál.
A fejed is bele szédült,
Látom egész egyfelé dűli.

A vihar is beléd kapott,
Hogy ledobja a kalapod.
Más nem történt szerencsére,
Csak a szélét szakító be.

A lábaid rogyadoznak,
Fogaid meg kikopottak,
A derekad, a bordáid 
Nem bírják ki már sokáig.

Csúfja vagy már a falunak, 
Gyerekek is kicsufolnak:
„Részeg talán öreg bátya?
Félre billent a sapkájalu

„Vigyázzák ken’l orra bukik,
Soha föl nem tápászkodik.*
Ez a hála, hogy fáradtál,
Egész falut eltartottál I

Szárazmalom, szárazmalom,
Hogy meg nem öl a fájdalom!
Hej I ilyenek az emberek, 
így hálálnak, igy fizetnek.

Dr. Pager Imre.

Az olasz vasutasok obstruk- 
cziója.

— mározius. 1.
Az olasz vasutasok, akik helyzetükkel 

elégedetlenek, sztrájk helyett obstruozióra 
határozták el magukat; nem ezüntették meg 
a munkát, hanem ehelyett szigorúan alkal­
mazkodnak a szolgálati szabályzat utasítá­
saihoz, s e miatt oly lassan történik a vo­
natok indítása, hogy a vonalakon megtor­
lódnak, s csak óriás késésekkel közlekednek 
a vonatok. Még a gyorsvonatokkal sem lehet 
az obstrukozió óta óránként huszonöt kilo­
méternél nagyobb gyorsaságot elérni.
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N-«gyón megkönnyíti az obstrukoziót 
az 1842 ben készült s azóta csak keveset 
módosított szó gálati szabályzat elavultsága, 
g szabályzat szerint például minden vonat 
összeállítása alkalmával gondosan meg kell 
vizsgálnia a személyzetnek, hogy rendben 
vannak-e a koo-nk, s ezt a vizsgálatot a 
a szolgálattévő hivatalnoknak ellenőriznie 
kell. Most egy négy öt kocsiból álló vonat 
vizsgálata egy óra hosszáig tart; a kalauzok 
é vonatvezetők egyenkint megnézik az 
ablakokat, padokat, ajtókat, sőt még a sró- 
fokat is, hogy nincs-e valami hibájuk s 
utánuk az ellenőrző hivatalnok újra meg­
vizsgál mindent, a az eredményt •- írásba 
foglalja, a mint a szabályzat kívánja. Igen 
nehéz a vonatok rer.dezóse is.

A szabályzat szerint tolatás alkalmá­
val a iokomotivnak oly lassan kall halad­
nia, mint a gyalogos embernek — s ezt 
ellenőrizni kell. Ez most meg is történik, 
oly formán, hogy tolatás alkalmával egy- 
egy ellenőrző hivatalnok gyalog sétál a lo- 
komotivok mellett

A vonatok összeállítása ily módon 
huszor annyi időbe kerül, mint eddig. Da 
legbuzgóbb támaszai az obstrukoziónak a 
váltóőrök. A szabályzat szerint m r a vo­
nat érkezése előtt busz perozozel meg kell 
szüntetni a vonalon a tolatást, hollett ed­
dig az érkezés előtt őt perozozel is lehetett 
még tolatni. Az eddig szokásos villamos 
csengetést, mely a szomszéd állomásról a 
vonat indulását jelenti, a váltóőrök nem 
veszik tudomásul, hanem a szabályzatra hi­
vatkozva megkövetelik, hogy az erre szó - 
gáló blankettán, Írásban értesítse őket az 
állomásfőnök minden vonat érkezésének a 
perozéről.

Általában rendkívül megnövekedett a 
szolgálatban az írásbeli munka, s a vasuta­
sok végtelen pontoseággal ügyelnek, hogy 
ezekben a szolgálati iratokban hajszálnyira 
se térjenek el az utasítások*xl. Éjjel pe­
dig* úgyszólván lehetetlen a vonatok közle­
kedése, annyira megbénítja a forgalmat a 
szabályok egész labirintusának szigorú 
megtartása. A késedelmes eljárás miatt a 
nagy állomásokon annyira összetorlódtak 
a vonatok már a sztrájk első napján, hogy 
szinte lehetetten egy-egy vonatot elindi- 
tani.

Természetesen van szabályzat a tor­
lódás elhárítására is, ami nagy szerencséje 
a vasutasoknak, mert ezt a szabályzatot is 
megtartják, s a torlódás megszüntetése, 
ha a szabályzat szerint járnak el, kétezer- 
annyi időbe kerül, mi- tha a torlódásra 
való tekintet nélkül indítanák a vonato­
kat úgy, a mint lehet. Szóval a vasutas 
obstrukozió, amely miatt pedig senki fele­
lősségre nem vonható, éppen oly veszedel­
mes és ártalmas a vasúti társaságokra 
nézve, mint a sztrájk.

REGÉNYCSARNOK.

A gyermek.
Oroszból szabadon fordította:
Madame Chryzanthéme.

Anna Vukádinovics már hat év óta 
felesége volt Vlásza ügyvédnek, akivel 
békés, csendes házaséletet élt . . . Vlásza 
praxisa igen jól indult a kis bunyevácz 
községben, nehány évre rá, hogy oda ke­
rültek, csinos villaszerű lakóházat is épí­
tettek a keresményből magukni-k. Az ut- 
czára öt nagy tükör-üveg ablakkal, aminő 
nem is volt még addig a faluban, fonott 
drót kerítéssel és sok rózsa és diszbokrok- 
kal az utczára néző kertecskében. , 

Anna Vukádinovics kedvére foglal­
kozhatott a kertészettel, ami kedvencz 
szórakozásai közé tartozott.

Nála nyitottak legkorábban a tulipán- 
hagymák és a jáczintok, mert télire kor­
hadt szalmával letakarta azokat is, nem­
csak a rózsáit.

Csokros violáinak messze földön hire 
volt, nyár derekán az utczában messze 
érzett a közönséges „bisziok* (bazsalyi- 
kom) a szerbek templomi virágja és lubi- 
ceicze (nyári ibolya) illata, távolról is el­
árulva, hogy e kis kert ezekkel is ékes­
kedik . .

„Lubicsice, lubicsioe álá bite brálá. 
Némám drágog, némám drágog komé bite 
dala*. Énekeltek a rácz lányok, ha meg­
érezték a nyári ibolya illatát az ügyvédék 
kapuja előtt, esténként mikor a csurgóra 
mentek ivó vizért.

Az ügyvédnő elmerengve hallgatta, 
hiszen mindig ott ült a rózsái között és 
utána dudolgatta ő is. A naiv rácz pa­
raszt nóta magyar fordítása igy hangzik:

Violácska, violácska, jaj hogy leszed* 
nólek, nincsen drágám, nincs kedvesem, 
akinek adnálak!

— ügy volt bizony. Mindamellett, 
hogy az ügyvédek külső, belső berende­
zése a környéken hires volt tökéletessé­
géről s hogy Vlásza ügyvéd hat év múlva 
is leggyöngódebb udvariassággal vette kö­
rül ifjú, szépséges hitvesét.

Anna Vukádinovics nem volt helyze­
tével megelégedve, s e szerint boldog 
sem . . .

Gyermekük nem lett, az asszony pe­
dig ebben látta volna a házasólet egye­
düli értelmezőjét, az együttélés egyedüli 
kapcsát, mely nélkül a sürü naponkénti 
szeretkezéseknek nem volt semmiféle jo­
gosultsága.

— Mit adsz nekem az elvesztett 
szép illúziókért, amit én a szerelemről 
hittem . . . kérdezte néha nagy szakállas 
párját a felbevülés mámoros pillanatai 
közben

Mit adsz nekem azért, hogy én fel­
áldoztam neked verőfónyes leánykori édes, 
ártatlan álmaimat s tiszta ifjúságom? A 
csókjaid „szlátka mója* igen becsesek, de 
igy elrepülnek nyomtalanul, mint a csalfa 
tavasz első fecskéi és pillangói. Ugy-e, ha 
nem teremne a nyár búzát, gyümölcsöt és 
egyéb magvakat, ugyebár a pillangók éa 
fecskék nem sokat érnének ?

Dr Vlásza ur nem oknólkül volt 
doktor juris, okos és ravasz emberke volt, 
ilyen beszédek után még jobban körül- 
hizelegte az ő „Dusicskáját" (Leikecském); 
igórt neki uj ezüst rámás tükröt a mosdó 
szobájába, jeges medve bőrt az ottomán- 
jához, gyöngyöket és fülön-függőt diónyi 
nagy brilliántokkal. — Meg aztán babács­
kák is lehetnek még „Szlátka dusicska8 
hiszen nem vagyunk még közel sem a 
télhez, alig ízleltük a nyár elejét, biztat- 
gatta az elbusult menyecskét bölcsen . . .

Telt, múlt ezekkel az idő. Vén ro­
kon nagynénik, akik látogatóba jöttek 
Anna Vukádinovicshoz, eskttdöztek, hogy 
soha se volt szebb, lánykorában sem volt 
domborubb a keble, gömbölyűbbek a szép 
fehér karjai — amelyeket mindig szaba­
don hagyott a bő ujja ráczvászon ruha. 
Arczán még az üde ártatlanság hamvait 
nem türültók le cseppet sem Vlásza tü­
zes csókjai. (Mert talán nem viszonozta 
az asszony is tüzesen — azért.)

— Hej! sóhajtott ilyenkor nagyokat^
— és rendesen nagyokat is sirt titokban 
szegény asszonyka, — mit érnek a* én 
gömbölyű karjaim, erős, duzzadó keblem,
— ha nem kapcsolhatok szivemhez pár 
drága fiókát, vagy hatot legalább, de még 
jobb szeretnék tizenkettőt, ha lenne...

(Folyt, köv.)

M. A. Vasutak menetrendje
1904. évi ölet. hó 1-tól.

Debreezenból indul: idő 6. p
Budapest felé ívegyesvonat) . . . . d. u. 8 88
Budepest felé (gyorsvonat) . . . d. u. 4 m
Budapest fel* (gyorsvonat) .... reggel 8 67
Budapest—Nag> vtrad felé....................... d. u. 18 07
Budapest—Nagyvárad fölé....................... este 10 81
P.-L*dány Nagyv. felé minden kedd . d. e. 11 IS
Oeek P.-Ladányig.......................................este 8 10
deák P.-LadAnyitr motor menet . . reggel 6 OS
Seatmér—Miramarosssigut felé . . . d. u . 8 56
Osak Bear®Árig (gyorsvonat.) .... este 6 41 
Osak SaaMnárig (teher v. asom.-ssáll. v.) este 7 66 
Saatmér—MAramarosssiget f>lé . . éjjel 8 58
Siatmér—MArameroesaiget felé (gyorsv.) d. u. 18 07
Osak Ssafcmáiig.........................................reggel 6 IS
Miekoloi—Ktsaa felé ....................... reggel 8 16
Miskolci—Itassa felé.............................este 6 66
Szeronos—S.-A.-Ujhely—Kassa félé . d. u. 4 11
Osak Nyíregyházáig.................................. d. u. 8 16

m. All. vasúttól reggel 6 86 
vásártérről. . reggel 6 44
m. Alt vasúttól d. e. 8 08 
vásártérről . . . 8 16
m. AU. vasúttól „ II 07 

Hajduböeaőrmény— / vásártérről. , 11 11
B.-8a.-Mihály felé \ m. áll. vasúttól d. u. 18 11 

vásártérről. . „ 18 81
m. áll. vasúttól „ A 26 
vásár térről . . „ 4 88
m. áll. vasúttól sete 6 46 
vásártérről . . „ 6 ŐS

Pttses-A.bony felé m. áll. vasúttól . reggel 4 86 
Püses-Abonv falé vásártérről .... „ 4 66
Ohat-kóes—Polgár felé ra. áll. vasúttól, d. u. 4 48 
Ohs -Kóos—Polgár elé vásártérről . . , 4 28
Dereoske -Nagy-Léte felé......................... reggel 9 96
Derecske—Nagy-Léta felé...............................„ 4 81

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v. . d. u. 1 60 
A déli 18 ó. 07 p.-kor induló s*.-v. . . este 6 40
Az este 10 óra 81 p.-kor induló ss.-v. . reggel 6 46 . 
A délután 4 A 16 p.-kor induló gyorsv. sete 8 86

Budapestről Debreezenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel 7 86 
A délután 8 ó . 29 p.-kor érkeeő ssem.-v. „ 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat d. u. 2 — 
Az éjjel 8 6. 24 p.-kor érkező szem.-v. este 7 06 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkeaö si >mv. . „ 9 lő
P.-Ladányig gyorsvonat átezálUtáseal d. u. 18 06

Debreezenbe érkezik:

Budapest felöl (gyorsvonat) . . . . it. 9 16
Budapest—Nagyvárad felől .... este 6 26 
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat) éjjel 2 24
Budapest Nagyvárad fenti....................... a. u. 8 16
Osak P.-Ladánytól....................................reggel 7 46
Osak P.-Ladánytól motor menet ... r 6 08 
Kolossvár -Nsgyvirad felől .... , 7 86
Osak Szatmárr'il (gyorsvonat) ... „ «46
Osak Ssstmár felől...................................d. e. 11 87
Osak Máramarosssiget felől (gyorsvonat) d. u. 3 66 
Osak Máramarosssiget felől .... este 10 11 
Máramarosssiget—Ssatmár felöl ... „ 6 40
Osak Ssatmár felöl.................................reggel 7 80
Kassa—Miskolcs felől...........................d. e. I 81
Kassa—S.-A.-Ujhely—Sacrenos felöl . . este 7 60
Kassa—Miskolcs felöl.............................d- u. 8 48
Osak Nyiregyhás» felöl.............................reggel 7 88

vásártérre . . reggel 7 88
m. áll. vasútra. „ 7 40
vásártérre . d. e. 11 18 
m. áll. vasútra. „ 11 88
vásártérre . . d. u. 1 46

B.-Ss.-Mihály— / m. áll. vasútra „ 1 68
H.-Bössörmény felől \ vásártérre . . , 8 87

m. áll.vasútra. „ 8 84
vásártérré . . est# 6 06
m áll. vasutbee „ 6 18
vásártérre . . „ 9 60
m. áll. vasútra. „ 9 67

Pilses-Abouy felöl vásártérre . . . . d. u, 8 84
Pttsps-Abony felől m. áll. vasúthoz . . , 6 86
Ohzt-Kóos—Polgár te vásártérre . . reggel 7 44
Ohat-Kóos—Polgár felöl m. áll. vasúthoz reggel 7 84
Dereoske—Nagy-Léta felől............................„ 7 16
Dereoske—Nagy-Léta felöl .... d. u 8 16
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Apró hirdetések.
TANULÓ fölvétettik Ullmnnn Salamon fűszer 

üzletében Piacz u. 70.

Női divatternilinket
= újonnan szervezve ===

ülnie. Biró L.
fővárosi női szabó mester 

vezetése alatt

imrn hé l én
megnyitóink

Megrendelések t a tavaszi szezonra érke­
zett újdonságokból már is elfogadunk.

Kiváló tisztelettel

J.é "r
női divatáruháza.

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszűrne ti a haj
hullását, a hajvégek meg­
törését, a naj elmolyo- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és aun&k színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőos ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

«w**. r1 -w—» -nr—I» T*» *—ar l*"i -WT'XJ xx 13 jtt .r=j O Z XX -Cn 3
Főtér 3L szám.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség b< c-es iud--má-ára hozni, hogy
1866. óv ótd fei ná ló hentes- és csemege- 
tizletemh o folyó 1905 évi márczius hó 
1 -1 /1 kezdve napon a kap ín tó lesz fries 
sertfsh s zsírnak aló, frias háj, szalom.a 
etb. hemes aruk.

Továobá minden n«p friss főzésű 
prágai és kassa: sonka és naponta frissen 
készített virsli, szataládó és mindennemű 
bel- és külföldi mmtara készült vegyes 
felvágottak kaphatók.

Magamat a nagyérdemű közönség 
bec.es pártfogásába továbbra is ajánlva 

maradtam tisztelettel

11118

m
LafleurÁnti nicotin 
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KürskpirQSok Egyelrnsbe!
Csősz. kir. szabadalmazott kerékpár-gyár. 

Tulajdonosok: Weiszh (je** és Holländer.
Debreczen, Arany János-utcza 20.

Ajánljuk saját gyárin anyu kerékpár­
jainkat, melyek úgy tartósságra mint 
könnyű hajtásra bármely eddig haszná­
latban levő kerékpárokat felülmúlnak.
40° o erő megtakarítás. Jutányos árak.

Kerékpár javításokat és bármily 
gyártmányú kerékpároknak legújabb mo 
delre való átalakítását, zománczozását 
szakszerűen, gyorsan és jutányosán esz- 
közlünk.

Uj kerékpároknál 3 évi jótállás. — 
Használt kerékpárokat becserélünk.

A n. é. közönség szives pártfogását

Hirlapelarusitók
felvétetnek

a „Mmm‘ darusítására
városi nyomdában,

\ ügy hat, mint a bomba! Antinikotin-czigaretta
hüvelyek, szivar skaíulákban. Jakabi-gyára

i Wien, VIII. Piaristengasse.

vAroshá •<?;, keresztópület-

K? - x - -■" ©jpr--’ óg#

Tisztelettel

Weiszbergerés Halländer.

Émkiéietomigi

A gróf Deg nfeld József 
és dr. Balkányi Miklós urak

kitűnő minőségű gyökeres szőlővessző, 
nemes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér
......... ■ olcsón megrendelhető. .........

írod.a ;
Dőbreezenben, Kossulh-utcza 32. szám.

takarmanyrspa magvak,
franczia luczerna, veresvirágu lóh-.re 

Mauthner-fóle konyhakerti és vi­
rágmagvak megérkeztek s a legju- 

tányosabban árusittatnak.

MAYER JENŐ
fűszer és csemege üzletében-

Debreczen, Piacz- és ^zéchenyi- 
.. . utcza sarok, ..

|]j! Megnyílti

RAZAYQí!S

MM«NAGY UVEC 
ARAI 2 KORONA 

03 KIS ÜVEG ÁRA11 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS HÍMBEN ÜVEGHEZ 
. . . . MELLÉKELVE VAN!. . . .

f t
a Kossnth-utczai Maradék iruház 

olcsóbb minden végátadásnál.
Minthogy kizárólag rőfös árut rendezünk 

be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi íehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fin ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
Kossufh-utoza I5. sz., Gyhgyszartärral síembm.

Debreoeen, »yomtii<x>n a város könyvny imdújábay. 190f>.


